

镇城底选煤厂

杜儿坪矿

“精准把脉”赋能降本增效

为进一步保障洗选系统稳定运行、提升产品质量与经济效益,近日,镇城底选煤厂煤质车间组织技术骨干与采制班组,对关键磁选机及其产品带介情况开展专项检查。

磁选机是重介选煤工艺的“核心净化器”,其回收效率直接关系到介质消耗成本与整个系统分选密度的长期稳定。检查中,技术人员在生产现场进行系统性布点,严格执行同步采样与编号追溯流程,确保数据链的完整性、可关联性。在核心的磁性物含量测定环节,操作人员严格遵循标准作业流程,将磁选机调整至规定工作电流,待试样全部导入后,持续以水流冲洗至溢流澄清,确保磁性物被充分吸附于磁选管内壁,再经烘干、称重、计算,获取磁选机回收率、尾矿损失率及产品带介量等关键数据,为系统运行状态提供量化“诊断书”。

此次专项检查,不仅是对单台设备效能的“体检”,更是构建了一套“检测——分析——优化”的闭环管理模型。下一步,煤质车间将以此次检查所获数据为科学依据,对磁选机工作参数、脱介筛工艺效果等进行针对性精细调整,切实把数据洞察转化为降低介质消耗、稳定产品质量、提升综合效益的实际行动。

● 邓丽芬 张明明

王晓东到东曲矿督导安全生产工作

(上接1版)优化采掘抽钻衔接,坚持正规循环作业,夯实安全生产基础;要把班组建设作为安全管理的切入点和有力抓手,着力打造班组建设亮点工程和示范标杆,发挥班组安全前哨作用,以班组强基赋能安全生产;要深化事故案例警示教育,将《黑色三分钟生死一瞬间》警示教育片纳入日常安全培训,在班前会组织职工深刻剖析身边事故案例,切实提升培训效果,筑牢全员安全敬畏之心;要严格执行“无监控不作业”要求,加大视频反“三违”力度,通过监控系统超前发现隐患并及时整改,让视频监控成为现场安全监管的有力武器;要坚持安全生产标准化动态达标,深刻认识“安全生产标准化动态达标过程就是消除隐患过程”的重要意义,以常态化达标推动安全生产形势持续稳定向好。

春节临近,王晓东特别强调,要千方百计做好职工收入保障与福利发放工作,切实增强广大职工的归属感、获得感和幸福感。

● 杨亚丽 程辉

近日,杜儿坪矿完成运输系统升级,“卡轨车”正式换成防爆锂电池单轨吊,推动矿井辅助运输系统智能化建设。

“以前北五四斜坡运输,绞车、卡轨车相互转载接力,光是倒钩就得折腾好几遍。遇道岔、起伏就提心吊胆,生怕落道跑车;移尾轮、拆轨道,四五个人忙半天,还净耽误

事。”该矿准备一队副队长张旭飞感慨道,“现在单轨吊在顶上跑,不占道还灵活,32吨的货一口气直达工作面,不用再费劲倒钩,俩人就能干,省老劲了!”

新系统轨道悬吊于巷道顶部,转弯灵活、适应性强,可实现从北五四斜坡下部车场至工作面的“一站式”直达运输。作业人员从4人减

少至2人,提升工时利用率,降低劳动强度与运行成本,减少运输环节与设备数量,保障安全高效运行。

作为矿井重点工程,杜儿坪矿配套建设充电硐室,提前完成操作及检修人员的系统培训,建立健全安全操作规程、维护保养制度及运输管理制度。在基本不影响正常生产的情况下,实现新旧系统的平稳过渡。 ● 毕静

武乡电厂提前3天完成年度发电任务

截至2025年12月28日16时,武乡电厂年累计发电量达49亿千瓦时,提前3天完成全年发电任务,在保供攻坚中交出一份扎实答卷。

进入四季度,面对复杂市场环境、艰巨保供压力与严格环保要求,该厂锚定年度生产经营目标,深化“安全大反思”成果转化,将

“度电必争、质效双升”理念贯穿生产经营全链条,以精细化管理提升综合效益。

聚焦电力市场形势,企业层层压实管理责任,推进重点缺陷专项整治,强化运行调整、“两票三制”执行及技术攻关等日常工作,实现机组顶峰能力与调峰灵活性双提

升。通过全过程设备治理,主辅机设备运行稳定性与可靠性持续增强,发电量稳步攀升。针对迎峰度冬负荷需求,强化燃料精细掺配管理,稳定煤源供应、优化接卸流程与煤场存煤结构,按热值分区堆放并精准掺配,为抢发电量筑牢燃料保障。 ● 李子君

发电事业部:启动冬季安全生产特别行动



寒冬岁末,发电事业部全面启动冬季安全生产特别行动,以“驻厂盯守”为重要举措,聚焦防寒防冻、防火、防中毒“三防”任务,织密瓦斯发电安全防线。

为精准应对冬季雨雪、冰冻、干燥等不利气候带来的安全挑战,发电事业部严格执行“每厂至少1人、24小时在岗”制度。驻厂人员扎根生产一线,每日参与班前会,细化“三防”措施,高频次巡检重点区域,实时监控管线保温伴热、消防设施完好、应急物资储备等情况,推动安全风险早发现、快处置。

● 刘艳琴

山西焦煤召开2026年安全环保工作会议

(上接1版)重点加强矿区工业废水、生活污水的分级处理和梯级利用,在水资源循环利用上蹚出一条新路来。煤基固废治理方面,强化煤矸石“产、排、治”全流程管控。二是提升环境治理能力现代化水平。加强制度体系建设,重点加强“合规性”建设,对各项制度定期“回头看”。实施精益环保管理,把环保工作有机融入生产运行各系统、全过程,提升环保设备设施精益管理水平。突出科技创新引领,精准聚焦绿色转型、低碳发展中的难点痛点,有序组织实施技术攻关。三是加快全面绿色转型发展。加快煤炭与新能源融合发展,按照集团统筹规划,创新绿色能源开发。积极参与碳市场建设,坚持煤炭“生产—加工—销售”源头减碳、过程降碳、末端固碳,用实际行动推动炼焦煤碳足迹核算、碳标识认证等工作,携手下游钢铁企业共建绿色产业链供应链。

王强强调,集团上下要进一步凝聚起攻坚克难、真抓实干的强大合力,推动安全环保工作再上新台阶。要增强组织能力。完善管控体系,推动各类管理资源和要素统筹调动、合理流动,做到相互协调、力出一孔。坚持攻坚克难,通过出台相应机制,针对安全生产与生态环保领域系统性、深层次问题加

压发力,输出成果、创造价值。要强化作风建设。要做到“三个严”,即严干部,突出领导干部“关键少数”作用,以上率下、压实责任;严小事,通过对细节的严格约束,防止小问题最终演变成事故;严流程,确保各项作业流程和规章制度不折不扣落实到位。要强化跟班带班,特别是加强工程技术人员跟班带班,全面掌握井下动态情况,有效实施跟踪督导,确保各项技术方案切实可行,防范化解各类风险隐患。

任希杰就贯彻落实本次会议精神提出3点要求:一是全面树立“狠抓落实”的鲜明导向。各级各部门各单位要切实提高政治站位,深刻认识安全环保工作的极端重要性,迅速把思想和行动统一到山西焦煤党委的决策部署上来,统一到本次会议的各项要求上来,确保各项工作任务有序高效推进、落地落实落细。二是全面提升“狠抓落实”的工作质效。要聚焦会议各项部署要求,以及安全一号文件、环保二号文件,压实责任,细化措施,确保各项部署落实到基层;聚焦“一通三防”、防治水、顶板管理、机电运输等重点领域,超前辨识、超前预控,提升源头治理能力;聚焦现场关键点,针对性采取措施,有效遏制零敲碎打事故;聚焦地面行业系统,全面

消除管理盲区和“真空”地带;聚焦“污染治理、生态修复、节能降碳”三条工作主线,提升发展“含绿量”;聚焦季节特点、气候变化等问题,全力抓好岁末年初的安全环保工作。三是全面汇聚“狠抓落实”的强大合力。各级党员领导干部要坚持心存敬畏,敬畏安全环保工作的复杂性、长期性、重要性,护好自己的“责任田”;要敢于较真碰硬,发扬斗争精神,让监管“长牙”“带电”;要带着感情抓工作,真情实意关心关爱职工,躬身入局,以“辛苦指数”换取企业的“安全指数”和职工的“幸福指数”。

鲍永生宣读了《山西焦煤集团关于表彰2025年度安全生产模范(先进)单位和模范(先进)个人的决定》《山西焦煤集团关于表彰2025年度环境保护先进单位(集体)和先进个人的决定》。

翟慧兵受山西焦煤安委办委托作2026年度安全工作报告。报告回顾总结了2025年各项工作,分析了当前形势任务,明确了2026年安全工作目标及路径,并从“突出重大事故预防,持续深化专项整治;紧盯重点行业领域,强化地面上安全管理;强化安全三基建设,提高本质安全水平;狠抓安全体系建设,强化安全监督考核;树牢安全发展理念,压紧压实安全责任”等5个方面,对2026年环保工作作出系统安排。

年安全工作进行全面部署。

李争春受山西焦煤生态环境保护委员会委托作2026年度环保工作报告。报告回顾总结了集团公司“十四五”期间和2025年各项工作,分析了当前的环保形势,明确了2026年环保工作的指导思想和目标路径,并从“坚持党建统领,提升现代环境治理能力;坚持三个治污,提升污染防治水平;坚持生态优先,提升生态修复效果;坚持碳排放双控,提升发展‘含绿量’;坚持三个导向,提升风险管理成效”等5个方面,对2026年环保工作作出系统安排。

会上,王强、任希杰等山西焦煤领导分别为受到表彰的单位和职工个人代表颁奖。

王强与部分分子公司主要负责人签订了2026年度安全目标责任状、生态环保目标责任状。

会议以视频形式召开。山西焦煤技术委员会副主任,机关各部门、共享服务中心负责人;煤炭生产事业部总裁、相关部门负责人;各子公司主要负责人、分管副职,以及受表彰人员代表在主会场参会。焦煤股份班子成员、各部门负责人,各分子公司、区域公司、矿(厂)班子成员等在各视频分会场参会。 ● 樊小龙 任一哲 温洁 王浩丞